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În îndelungata sa istorie, Europa a cunoscut, încă din antichitate, 
creşterea şi descreşterea unor imperii a căror forţă se baza pe o vastă întindere 
teritorială şi pe imense resurse militare. 

Concomitent cu aceste uriaşe puteri de prim rang, au apărut şi au strălucit 
pentru perioade mai lungi sau mai scurte de timp, datorită, în primul rând, unor 
condiţii deosebite social-economice dar şi politice, cu totul speciale, unele state 
mici ca întindere cum ar fi Veneţia, Elveţia, Ţările de Jos, Florenţa, Ţările 
Române şi altele. 

Despre luptele lui Ştefan cel Mare dar mai ales despre personalitatea 
acestui mare domnitor precum şi locul Moldovei în contextul politicii europene 
întâlnim doar vagi menţiuni în documentele cancelariilor bătrânului continent. 
In istoriografia internă, întreaga istorie şi implicit epoca de glorie care domină 
a doua jumătate a secolului al XV-iea a făcut obiectul a numeroase lucrări 
elaborate de istorici români, iar în ultimii ani, şi de cei străini. E bine să 
amintim aici, că chiar din timpul domniei sale acţiunile lui Ştefan au fost 
consemnate de cronicari polonezi, turci sau unguri, în studiile cărora se 
întâlnesc, de cele mai multe ori, afirmaţii subiective, în favoarea imperiului 
turce sau al regatelor polonez şi maghiar. 

Cei mai mari istorici români, A.O. Xenopol, Nicolae Iorga, Vasile 
Pârvan, Ioan Bogdan, Constantin Giurescu, Constantin C. Giurescu, Gheorghe 
I. Brătianu, Petre P. Panaitescu ne-au lăsat pagini de neuitat despre Ştefan cel 
Mare. Remarcabile sunt, de asemenea, contribuţiile istoricilor Alexandru V. 
Boldur, Ioan Ursu, Valeria Costăchel, Şerban Papacostea, Ştefan S. Gorovei, 
Sergiu Isopescu, Constantin Rezachevici, Constantin Cihodaru, Dumitru 
Ciurea, Thasin Gemil, Leon Şimanschi, Dumitru Agache, Matei Cazacu, 
Nicolae Grigoraş, Gheorghe Duzinchevici şi mulţi alţii, care au oferit noi 
interpretări, au pus în circulaţie noi documente şi noi cronici, au abordat 
domnia marelui voievod în cadrul relaţiilor internaţionale ale vremii şi au 
deschis noi şi interesante orizonturi de cercetare. În acest context amintim şi 
faptul că au fost elaborate un număr apreciabil de monografii despre Ştefan cel 
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Mare, precum cele scrise de Nicolae Iorga, Ioan Ursu, Alexandru V. Boldur, 
Şerban Papacostea, Manole Neagoe, Gheorghe Duzinchevici, Ion Cupşa, Al. 
Gh. Savu, Nicolae Grigoraş, toate aducând interpretări şi contribuţii originale 
de mare valoare ştiinţifică 1• 

Este îndeobşte cunoscut faptul că Ştefan cel Mare a fost preţuit şi 

deopotrivă iubit de toţi românii fiindcă şi-a urmărit aplicarea planurilor cu o 
voinţă de fier şi cu credinţa nestrămutată în viitorul strălucit al neamului său. 
Spre deosebire de majoritatea înaintaşilor săi, a întărit aşezămintele publice, în 
interiorul cărora s-a dezvoltat viaţa statului moldovenesc. De la Hotin la 
Cetatea Albă şi Chilia, de la Suceava la Iaşi şi Vaslui, la Piatra Neamţ şi Târgu 
Neamţ, la Borzeşti şi Huşi şi în alte minunate locuri, s-a vorbit şi se vorbeşte în 
continuare despre victoriile sale, deşi de la trecerea lui în nefiinţă s-au scurs 
peste cinci sute de ani, în decursul cărora poporul român a îndurat umilinţe, 
invazii, răşluiri de teritorii, înjosire fizică şi morală. Marele Ştefan a arătat 
răspicat că pe acest pământ românesc nu pot trăi decât acei care-l iubesc şi sunt 
gata să se jertfească pentru apărarea lui. Amintirea ilustrului voievod şi a 
măreţelor lui fapte i-a unit pe toţi românii în cele mai cumplite încercări prin 
care au trecut. 

Deşi era foarte tânăr când s-a urcat pe tronul tatălui său, Bogdan al Ii-lea, 
Ştefan a înţeles că are numeroase şi mari îndatoriri. Cu o mână de fier a 
asigurat liniştea şi ordinea internă şi apoi a reîntregit hotarele ciopârţite ale 
ţării. Vecinii Moldovei: polonii, ungurii şi turcii se aflau la apogeul gloriei şi 

expansiunii lor. Cu toate acestea, responsabilii acestor vecini au trebuit să 
recunoască capacitatea diplomatică şi militară a voievodului nostru care a 
reuşit să se facă respectat şi apreciat. 

Grele au fost pentru români acele vremuri în care Ştefan al Moldovei a 
cerut întregii Europe să vină alături de el şi să apere ce trebuia apărat, dar nici 
cuvintele lui şi nici ale Papei sau veneţienilor nu au găsit ecoul aşteptat la 
conducerile statelor europene. 

Despre viaţa şi întreaga sa activitate precum şi cultura deosebită cu care 
era înzestrat marele conducător, despre personalitatea lui deosebită, ieşită din 
comun, s-au scris încă din timpul vieţii lui cronici în limbile slavonă, polonă, 
rusă, germană şi latină, chiar dacă nu atât de numeroase, pe măsura unuia din 
cei mai mari conducători de state din Europa, aşa după cum am mai amintit, iar 
în limba noastră, neaoş românească, începând cu Grigore Ureche şi continuând 
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cu Miron Costin, Ion Neculce, Nicolae Costin şi Dimitrie Cantemir, s-au 
consemnat actele lui de justiţie, administraţie publică şi de apărare a ţării. 

În majoritatea lucrărilor din literatura de specialitate, atât cele vechi cât şi 
cele contemporane nouă, se acreditează ideea că la Valea Albă, Ştefan cel Mare 
a suferit o mare înfrângere din partea turcilor, care-şi răzbunau, astfel, uriaşele 
pierderi umane şi materiale de la Podul Înalt-Vaslui (I O ianuarie 1475). 

În ceea ce ne priveşte, noi am abordat pentru prima dată, în scris dar şi 
prin viu grai, în numeroasele conferinţe pe teme istorice ţinute în diverse 
locaţii, simpozioane sau sesiuni de comunicări ştiinţifice, această problemă 

care a stârnit numeroase aprecieri pozitive dar şi negative în rândul 
specialiştilor. „Negativiştii'', câţiva doar, care nu erau de acord cu noi că în 
această luptă Ştefan nu a fost înfrânt, în adevăratul sens al cuvântului, reproşau 
punerea sub semnul întrebării a afirmaţiilor marelui voievod2

. Ei nu voiau să 
înţeleagă faptul că Ştefan cel Mare era conştient de valoarea proprie de bun 
conducător de ţară şi oşti şi în mândria sa exagerată nu-şi putea ierta că la Valea 
Albă nu l-a înfrânt definitiv pe Mahomed al II-iea (unii istorici îi spun 
Mehmed), uitând că în discuţiile cu conducătorii oastei sale el şi-a propus şi le
a propus ca, cu oastea lui mică, să macine, să uzeze fizic şi psihic, să micşoreze 
oastea otomană, apreciată de contemporani ca fiind între 150.000 şi 200.000 de 
persoane. Această strategie a sa trebuia să-i îngăduie, ca imediat ce va reface 
armata la aproximativ 40.000 de oameni, să-i dea lovitura de graţie 

cuceritorului Constantinopolului. 
Cronicarii vremii, cu precădere Grigore Ureche, precum şi ulterioarele 

lucrări istorice, s-au aplecat cu prea multă insistenţă asupra Letopiseţului de la 
Bistriţa sau a inscripţiei de la mănăstirea Războieni, cioplită în piatră din 
ordinul voievodului, mănăstire ctitorită de Ştefan cel Mare în anul 1496, pe 
locul fostei bătălii şi unde voievodul adunase osemintele celor căzuţi în luptă, 
creştini şi păgâni. Din acest punct de vedere putem spune că biserica mănăstirii 
Războieni este primul osuar sau mausoleu din ţara noastră. 

Cu credinţa îndeplinirii unor obligaţii profesionale, încercăm să supunem 
atenţiei cititorilor, „filmul" bătăliei de la Valea Albă (azi Războieni), cu 
interpretările de rigoare. 

Înspăimântat de trista veste a înfrângerii de la Podul Înalt, Mahomed al 
II-iea plănuieşte o nouă invazie în Moldova dar, împiedicat de boala de care 
suferea (gută la un picior, care îl împiedica să meargă călare), padişahul amână 
răzbunarea pentru anul următor, 1476. Între timp cucereşte tot ţărmul nordic al 
Mării Negre, devine suzeran al hanatului tătar, creându-şi în acest fel 

Adolf Minuţ, Ştefan cel Mare şi Sfânt, în Suplimentul periodicului Clio, editat de 
Inspectoratul pentru cultură al judeţului Neamţ şi Complexul Muzeal Judeţean Neamţ, 
Piatra Neamţ, 26 iulie 1992. 
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posibilitatea organizării unor campanii de cucenre spre centrul Europei. 
Moldova era singura provincie a aşa zisei sale „suzeranităţi" care stătea în 
calea planurilor sale. Menţionăm cu această ocazie, că şi sultanul era conştient 
de puterea militară a Moldovei, considerându-l pe Ştefan cel Mare un mare 
strateg, un geniu militar. Acestea au fost principalele argumente care l-au 
determinat pe sultan ca să conducă personal războiul de „răzbunare" împotriva 
„gheaurului", având în spate aureola de cuceritor al Constantinopolului. El 
dorea cu orice preţ „să înspăimânte" întreaga Europă. Totuşi dacă din această 
postură de mare cuceritor, pe care nimeni nu o punea la îndoială, mai adăugăm 
şi faptul că avea de gând să ridice la luptă cea mai mare armată din întreaga 
istorie de până atunci, nu denotă numai grandomania ci şi frica ce îl urmărea 
din partea unui viteaz al unei ţărişoare incomparabil mai mici decât sultanatul 
său. Consideraţiile lui despre Ştefan şi „frica" ce-l obseda, au fost principalele 
motive pentru care Mehmed nu dorea o imediată îngenunchere a poporului 
moldovenesc cât, mai ales, îndepărtarea din scaun a nesupusului domnitor. 
Turcii au avut permanent un complex de inferioritate militar în faţa 

patriotismului şi dârzeniei cu care au ştiut locuitorii spaţiului carpato
danubiano-nistriano-pontic să-şi apere „nevoile şi neamul". Acesta a fost şi 

motivul principal al neintenţionării transformării acestui teritoriu în paşalâc 
turcesc, operaţiune foarte anevoioasă şi cu prea puţine şanse de succes. 
Sultanul acorda un interes minor Poloniei şi Ungariei care puteau oricând să fie 
aduse la „ascultare", eventual şi cucerite pentru a le scoate din mrejele unor 
tratate bilaterale sau multilaterale care le puteau scoate din cursa pentru 
atacarea centrului şi vestului Europei. Principala stavilă o reprezenta Moldova. 
Trebuie avut în vedere că această ţărişoară pierduse un important număr de 
oameni în lupta de la Podul Înalt şi într-o eventuală nouă confruntare cu 
Imperiul otoman, fără vreun ajutor din afară şi cu puţinele resurse materiale şi 
umane, Ştefan avea să-i facă faţă mult mai greu. Cu ostaşi recrutaţi din toate 
provinciile imperiului, Mahomed al II-iea a elaborat un plan nou de atac, 
deosebit de cel din toamna şi iarna anilor 1474-1475. Atacul său trebuia să se 
desfăşoare pe apă şi pe uscat1. 

Vorbind de sprijinul extern, nu putem trece cu vederea că Ştefan a 
desfăşurat o intensă activitate diplomatică, punându-şi în evidenţă imensele 
capacităţi de negociator internaţional. Însă această meritorie şi intensă sondare 
a opiniei europene nu putea să înlocuiască ajutoarele băneşti sau militare de 
care avea nevoie stringentă Moldova în faţa marii ameninţări. La 18 februarie 
1476, Consiliul Raguzei aducea la cunoştinţa dogelui Veneţiei cucerirea Caffei 
de către turci, dar mai ales faptul că turcii pregăteau o mare expediţie împotriva 
Moldovei sub comanda directă a sultanului. Tot spre a obţine ajutoare din 

Nicolae Grigoraş, Moldova lui Ştefan cel Mare, Editura Junimea, laşi, 1982, p. 139. 
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Italia, Ştefan a trimis o solie la Roma şi Veneţia. Ştefan era conştient că 
occidentul catolic avea mare nevoie de un bun conducător care să apere 
interesele creştinătăţii împotriva „puhoiului păgân". Dacă vestul Europei nu I
ar fi ascultat, el putea oricând să încheie pace cu turcii şi lăsa descoperită 

întreagă această zonă geografică, expusă cuceririlor otomane, cum aveau să 
procedeze urmaşii lui Ştefan, când Ungaria a fost transformată, la 1526, în 
paşalâc turcesc. Dar occidentul nu se dezminte. Îl lăudau şi-l „periau" pe 
domnitorul moldovean, îndemnându-l să lupte şi să reziste turcilor, 
promiţându-i că va primi ajutor pecuniar şi material, pentru ca după ce trecea 
„ viforniţa" să vină cu diverse scuze, care mai de care neîncrezătoare. Papa Sixt 
al IV-iea, în cele două scrisori, din 20 martie şi 3 aprilie 1476, adresate lui 
Ştefan îi arăta că apreciază vitejia sa şi râvna În folosul creştinătăţii ... dar că 
ajutorul pecuniar solicitat s-a hotărât să fie trimis ref?elui Matei Corvin, 
urmând ca În viitor, din colecta realizată de la principii creştini, sli i se rezerve 
o parte directă şi lui. Fără comentarii. După cum se vede, de la Roma solii lui 
Ştefan cel Mare nu au obţinut nimic, în afară de promisiuni şi cuvinte 
frumoase. Suveranul Pontif nedorind, evident, să treacă peste voinţa lui Matei 
(Matia, după unii istorici) Corvin, care se autoconsidera suzeranul 
domnitorului Moldovei şi cerea, în consecinţă, ca orice ajutoare pentru lupta 
antiotomană să fie îndreptate, în primul rând spre el. De altfel nu era nimic nou 
în această poziţie a papalităţii, care prefera Ungaria catolică, Moldovei 
ortodoxe şi pe Matei Corvin lui Ştefan cel Mare4

. 

Aşadar iată-l pe domnitorul Moldovei singur în faţa ameninţărilor 

turceşti. El trebuia să facă faţă unor acţiuni, aşa-zis pregătitoare, care aveau să 
premeargă marea invazie. În acest context se înscrie şi acţiunea unei puternice 
flote turceşti care a tăiat legăturile pe apă ale Moldovei cu porturile genoveze 
de pe coastele Mării Negre, prin care se făcea o bună parte a comerţului 
moldovenesc. Una din cetăţile-port vizate de turci pentru a o cuceri, era Caffa, 
prin care se derula o parte însemnată a produselor din Moldova, dar şi din 
Polonia. Pentru cucerirea ei turcii au mobilizat o flotă compusă din 180 galere, 
trei galioane şi circa alte 300 vase, pe care comandantul ei Gedik (supranumit 
şi Ştirbul) Ahmed Paşa, transporta 3000 de cai şi 70000 ostaşi. Caffa, care nu 
avea nici o flotă, a aflat de destinaţia acesteia, să-i spunem totuşi, uriaşe flote, 
abia la 12 martie. Deşi au început pregătirile de apărare, caffezii erau conştienţi 
că nu vor putea rezista. Atacul general al întăriturilor portului, sprijinit de tătari 
(aliaţi fideli şi constanţi ai turcilor, hrăpăreţi şi dornici de îmbogăţire prin 
jafuri), s-a dat în ziua de I iunie 1475. Garnizoana oraşului era formată din 
mercenari poloni, unguri, români, greci şi tătari (tătarii din Crimeea care nu 
erau supuşi turcilor. Unii locuitori ai oraşului nu voiau să lupte şi cereau o 

Eugen Denize, op. cit„ p. 86. 
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înţelegere cu turcii. La 6 iunie, un genovez, Squarciaficio, cu sprijinul 
mercenarilor tătari, a trădat, deschizând turcilor porţile cetăţii şi astfel CaiTa a 
trebuit să cedeze5 

• 

La scurt timp, tot prin trădare, turcii au ocupat şi portul Tana, aşezat la 
gura Donului, precum şi principatul greco-genovez Mangup, condus de urmaşii 
Comnenilor din Trapezunt. Din acest moment începe dependenţa hanatului 
tătar din Crimeea faţă de Poartă. La conducerea acestui hanat a fost instalată 
familia Ghirasizilor în frunte cu Mengli Gherey, sprijinit de Mahomed al II-iea. 

Surprins de instalarea unei baze maritime, destul de puternice şi a unei 
garnizoane otomane destul de numeroase pentru acea vreme, la Caffa, Ştefan 
cel Mare şi-a dat seama că următoarele obiective militare ale turcilor sunt 
Cetatea Albă şi Chilia. Cum prin aceste două porturi-cetăţi aveau acces şi 

polonii, voievodul moldovean şi-a îndreptat atenţia spre regele Poloniei, 
Cazimir al IV-iea, cerându-i acestuia ajutoare pentru apărarea porturilor. El îi 
cerea doar 2000 de ostaşi instruiţi în apărarea cetăţilor şi concentrarea 
principalei forţe armate poloneze în apropierea graniţei nordice a Moldovei. 
Cazimir nu s-a sinchisit prea mult de cererea voievodului moldovean, dar totuşi 
a solicitat locuitorilor Cracoviei o dare pentru a face faţă cheltuielilor de 
apărare a Podoliei şi Moldovei. Şi de data aceasta Ştefan s-a ales doar cu 
promisiunea. Să nu uităm că regele Poloniei a promis ajutor şi Caffei, dar nu s
a concretizat. 

Aşadar cucerind aproape tot nordul Mării Negre, sultanului îi mai stătea 
în cale cele două cetăţi moldave. La doar 20 zile de la capitularea Caffei, 
aproximativ 20.000 de ostaşi turci, îmbarcaţi pe corăbii au fost trimişi 

împotriva Cetăţii Albe şi Chiliei. Informat despre intenţiile turcilor, Ştefan a 
cerut, din nou, ajutoare de la polonezi şi unguri, luând totodată măsuri de 
întărire a zidurilor celor două cetăţi, mărind numărul oştenilor garnizoanei, iar 
populaţia care nu putea participa la apărare a retras-o din cetăţi 6 . 

Turcii debarcaţi, deşi erau sprijiniţi de tătari pe uscat, au fost 
contraatacaţi de apărătorii garnizoanei şi „aruncaţi în mare". Atacatorii au 
suferit pierderi grele în morţi şi prizonieri. Aceeaşi flotă turcească, cât mai 
rămăsese din ea, s-a îndreptat spre Chilia, pe care a găsit-o părăsită şi cu 
zidurile dărâmate din ordinul lui Ştefan cel Mare, care a socotit că întăriturile ei 
nu puteau rezista atacurilor duşmane. Aşadar un nou eşec pentru otomani7

. 

Adolf Minut, op. cit. 
Nicolae Grigoraş, Moldova lui Ştefan cel Mare.Editura Junimea, Iaşi, 1982, p. 139. 
Nicolae Grigoraş îl citează în monografia sa şi pe Ioan Ursu, Ştefan cel Mare şi turcii, 
Bucureşti, 1914, p. 57. 
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Este locul să amintim un caz straniu, dar şi oarecum hazliu al turcilor 
după preluarea Caffei. Ei au ales un număr de 120 tineri pentru seraiul 
sultanului. Majoritatea erau veneţieni. Au fost îmbarcaţi pe o corabie din 
imensul convoi. Unii dintre ei erau marinari buni. Pe drum au desprins corabia 
de celorlalte nave, iar noaptea au ucis pe cei patru turci care îi supravegheau şi 
datorită unui vânt bun s-au putut refugia în Chilia. Din porunca lui Ştefan cel 
Mare, aceşti tineri şi bogăţiile din corabie au fost încărcate în mai multe care şi 
duse la Suceava. Tinerii s-au bucurat când au aflat că se află sub ocrotirea 
marelui voievod moldovean şi i-au trimis acestuia bani şi daruri ca răsplată 
pentru că i-a salvat. Domnitorul a dispus să li se dea haine şi i-a eliberat. O 
parte au plecat spre Veneţia iar alţii au rămas în Suceava. Aceasta denotă 
relaţiile foarte bune ale Moldovei cu Veneţia şi celelalte state italiene8

. 

Aducându-i-se la cunoştinţă insuccesul atacului pregătit de flota sa 
asupra Chiliei şi Cetăţii Albe, furios la culme, Mahomed al II-iea a ordonat 
accelerarea pregătirilor campaniei împotriva Moldovei. Oarecum precaut, 
Ştefan începuse să-şi adune forţele armate în apropierea oraşului Iaşi. Turcii, 
care de acum controlau limesul dunărean, au intervenit în Ţara Românească 
pentru a-l schimba pe domnitorul Basarab Ţepeluş, care era o fire cam 
nestatornică şi suspectat de filo-moldovenism (fusese instalat chiar de Ştefan 
cel Mare), reinstalându-l pe Laiotă Basarab, devotat trup şi suflet turcilor. 
Sultanul era ferm convins că acest domn trebuia să sprijine cu forţele sale 
campania sa preconizată împotriva ţărişoarei Moldova. 

Refuzat pecuniar şi material de occident, de unde primea numai laude şi 
promisiuni vagi de ajutorare, voievodul şi-a îndreptat speranţa asupra Ungariei, 
din partea căreia se întrezăreau ceva ajutoare, măcar o parte din cele oferite de 
Papa Sixt al IV-iea. Aşa ne explicăm de ce încă din vara lui 1475 o solie 
moldovenească purta convorbiri la Buda cu reprezentanţi ai regelui maghiar, 
urmând ca aceste discuţii să continue în capitala Moldovei. La 20 iunie, acelaşi 
an, domnitorul îşi informa solii din Ungaria (Stanciu, Duma şi Mihău) că turcii 
au cucerit deja Caffa şi pregătesc o expediţie navală împotriva Chiliei şi a 
Cetăţii Albe precum şi o mare invazie pe uscat condusă de însuşi sultanul. 
Numai că informaţiile domnitorului au ajuns la cele două delegaţii în timp ce 
acestea se aflau deja la Bistriţa, în Transilvania, în drumul lor spre Moldova, 
unde trebuiau să definitiveze un tratat comercial şi de bună vecinătate cu 
Ungaria. 

Pentru a-şi atrage şi mai mult bunăvoinţa regelui maghiar, Ştefan a 
acordat, la 10 iulie 1475, din Suceava, un privilegiu comercial pentru toţi 

negustorii unguri. Cuvintele calde, prieteneşti folosite de iscusitul diplomat 
Ştefan, demonstrează bunele relaţii care se statorniciseră între cele două ţări şi 

Nicolae Grigoraş, op. cit„ p. 142. 
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speranţa unei apropiate colaborări în faţa iminentei primejdii ce se va abătea 
asupra Moldovei. Acest document, care a stârnit atâta polemică în rândul 
istoricilor, menţiona, printre altele: Ştefan voievod, din mila lui Dumnezeu 
domn al Moldovei, dăm şi am dat această scrisoare a noastră, făgăduim şi am 
făgăduit tuturor neguţătorilor din sfânta coroană ungurească acestea: să fle 
slobozi să vină în bună voie şi fără piedică şi fără pagubă, fie pe vreme de 
pace, fle pe vreme de război. Tot aşa să fie slobozi a se întoarce în ţara 

ungurească cu toată marfa lor, fără nici o zăbavă sau pagubă. Toate acestea 
mai sus scrise le făgăduim tuturor neguţătorilor din Coroană a le ţinea şi a le 
împlini, pe cinstea şi pe credinţa noastră creştinească, fără înşelăciune şi fără 
vicleşug. Şi spre aceasta este credinţa domniei mele şi credinţa tuturor 
boierilor noştri, mari şi mici9

• La 12 iulie 1475, la Iaşi, Ştefan cel Mare a 
acceptat să încheie un tratat cu solii regelui Matei Corvin, deşi avea oarecari 
suspiciuni în vederea unui sprijin bănesc sau militar din partea infatuatului 
rege, dornic mai degrabă să pună mâna şi pe coroana Boemiei, decât să ajute 
un vecin. Voievodul a ales „răul cel mai mic", dacă avem în vedere că din 
partea regelui Cazimir al IV-iea al Poloniei va întâlni în continuare numai 
indiferenţă. Tratatul în discuţie stipula nu numai clauze comerciale ci şi ajutor 
cu oaste şi armament în caz de nevoie. El a fost realizat în condiţii de deplină 
egalitate între cele două părţi, nepunându-se problema unei suzeranităţi sau 
vasalităţi. El a pus capăt diferendelor dintre cele două ţări şi, cu foarte scurte 
perioade de întrerupere, a deschis calea unei strânse colaborări şi cooperări în 
lupta antiotomană, care va dura până la prăbuşirea Ungariei după bătălia de la 
Mohacs, din 1526. Din nefericire, lăudărosul Matei Corvin a informat Veneţia 
şi pe Papa Sixt al IV-iea că el este suzeranul Moldovei, lucru neadevărat, dar 
abordat şi de unii istorici contemporani nouă, cum ar fi Eugen Denize 10

• lată ce 
înseamnă să citezi doar unele documente, de regulă externe ţării noastre, şi să 
nu faci o analiză profundă a situaţiei istorice, a conjuncturii şi împrejurărilor în 
care a fost încheiat acest tratat. Din fericire sunt şi istorici, precum Ştefan S. 
Gorovei, care au abordat documentul şi au concluzionat că tratatul nu conţinea 
clauze de suzeranitate din partea lui Ştefan cel Mare faţă de Matei Corvin. 

În aşteptarea atacului otoman, domnitorul moldovean a continuat 
instruirea şi dotarea oastei sale. Lecţia din 1475 l-a determinat pe sultan să 
atace pe o vreme călduroasă şi într-un anotimp bogat în resurse alimentare 
pentru oameni şi animale. De asemenea s-a hotărât să apeleze la măsuri foarte 
riguroase cum ar fi pregătirea unei armate numeroase şi puternice. 

9 

La sfârşitul lunii martie 1476, padişahul părăseşte Constantinopolul şi 

Eugen Denize, op cir., p. 80. Istoricul citează şi din I. Bogdan, Documentele lui Ştefan cel 
Mare, voi. II, p. 329-330. 

10 Eugen Denize, op. cir„ p.80-81. 
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merge la Adrianopole, unde rămâne 15 zile, aşteptând concentrarea trupelor 
sale. 

În câteva zile de marş continuu, ajunge lângă Sofia. Aici e vorba, 
indiscutabil, de o diversiune a strategului Mahomed (dovadă că totuşi îi era 
frică de Moldova) care a creat impresia că va ataca centrul şi vestul Europei. 
Singurul care nu putea fi indus în eroare era Ştefan cel Mare, care a apelat din 
nou la diplomaţie, trimiţând soli pentru a media pe lângă sultan să nu atace 
Moldova. Solia a mai cerut padişahului, printre altele, eliberarea lui Alexandru 
Comnenul, cumnatul lui Ştefan voievod luat prizonier la asaltul Mangopului, în 
schimbul prizonierilor turci capturaţi în lupta de la Vaslui. Cu toate că 

Alexandru fusese decapitat, sultanul dorind să obţină eliberarea prizonierilor 
săi, s-a declarat de acord cu schimbul propus de moldoveni. Numai că în locul 
lui Alexandru a fost dus şi prezentat solilor un altul, evident instruit să se dea a 
fi cel în discuţie. Moldoveanul şi-a dat imediat seama de farsa ticluită, nu a 
comentat nimic, nu a dat de înţeles otomanilor că el s-a „prins" de minciună şi 
a părăsit imediat imperiul pentru a-l informa pe Ştefan cel Mare. Unii istorici 
au avansat ideea că sultanul s-ar fi prefăcut că acceptă propunerea de a nu ataca 
Moldova şi ar fi trimis şi el un sol la domnitorul moldovean, propunând, pentru 
încheierea păcii următoarele condiţii: plata tributului pe ultimii trei ani şi ca 
semn al credinţei domnitorului faţă de Înalta Poartă, Ştefan trebuia să trimită 
fiul mai mare Alexandru (sau Alexăndrel) ca ostatic la Constantinopol. De 
asemenea trebuia să predea Chilia şi să restituie pe tinerii şi bogăţiile pe care ei 
le-ar fi „jefuit" din Caffa şi aflate în corabia care se afla la Cetatea Albă. Ştefan 
cel Mare a refuzat să accepte condiţiile puse de sultan. Mai mult, el a pus să fie 
executaţi prizonierii turci capturaţi la Vaslui. Considerăm necesară o precizare 
şi anume că în afară de istoricul Manole Neagoe, care susţine teza trimiterii şi 
de către sultan a unui sol cu propunerile amintite, alţi istorici ca Nicolae 
Grigoraş, Ştefan S. Gorovei şi mai ales Nicolae Iorga nu fac nici măcar o aluzie 
la trimiterea acestui sol la domnitorul Moldovei. Apoi turcii ştiau că tinerii de 
la Caffa erau de mult fie la Suceava, fie la Veneţia. Realitatrea este că 
padişahul nu a trimis nici un sol, iar „propunerile" despre care am amintit i-au 
fost transmise lui Ştefan de propriul sol trimis la Constantinopol 11

• 

Cam în aceeaşi perioadă, regele polon Cazimir al IV-iea trimitea un sol la 
Mahomed al II-iea care, de data aceasta, se afla la Vama (suntem în 22 mai 
1476), aducându-i în dar o haină de zibelină împodobită cu mărgăritare şi pietre 

li 
Ştefan S. Gorovei, Maria Magdalena Szekely, Princeps Omni lude Maior. O istorie a lui 
Ştefan cel Mare. Carte tipărită cu binecuvântarea Înalt Prea Sfinţitului Pimen, Arhiepiscop 
al Sucevei şi Rădăuţilor, Sfânta Mănăstire Putna, 2005, Editura Muşatinii, pp. 16-28. 
Nicolae Iorga, Istoria lui Ştefan cel Mare, Editura pentru literatură, 1966, Bucureşti, pp. 1-
297. Lucrarea reproduce volumul princeps publicat de Nicolae Iorga în 1904, la împlinirea 
a 400 de ani de la trecerea în nefiinţă a marelui domnitor al Moldovei. 
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scumpe. În numele regelui, solul îl ruga să renunţe la campania pornită 
împotriva Moldovei, pentru că, vezi doamne, Ştefan ar fi „vasalul" regatului 
polon, iar atacul turcesc îl va obliga pe Cazimir să pornească împotriva turcilor, 
cu toate că el considera util ca cele două puteri să trăiască în relaţii de bună 
prietenie. Cât priveşte problema cu vasalitatea, o considerăm o lăudăroşenie 
gratuită a regelui polon. Această vasalitate, cu anumite condiţii reciproc 
avantajoase, avea să vină mult mai târziu. 

Sultanul a primit cu bucurie darul polon, dar i-a răspuns solului că nu 
poate îndeplini dorinţa lui Cazimir. Dacă solul l-ar fi găsit la Adrianopole, ar fi 
acceptat să renunţe la gândul cuceririi Moldovei, dar atâta vreme „când a făcut 
atâtea cheltuieli cu pregătirea campaniei nu mai putea renunţa la război, decât 
numai dacă voievodul moldovean acceptă să plătească tributul din trecut şi din 
viitor". Aceleaşi sloganuri cu privire la predarea Chiliei, a prizonierilor din 
1475 etc. Condiţiile de pace propuse de sultan erau „puţin drepte şi puţin 

cinstite ... încât, cum vedea şi solul polon, Martin Charozicz, nu puteau fi, cu 
nici un preţ, acceptate de Ştefan" 12 • 

Neluând în considerare tentativele de curmare a conflictului, padişahul 
porneşte spre Dunăre în fruntea unei armate numeroase, încât, spune cronicarul 
turc Kemal Paşa Zadek „abia o putea ţine pământul". După acelaşi cronicar ar 
fi existat o sută de cete şi fiecare ceată avea o mie de ostaşi. Ori, izvoarele 
contemporane sau cele care au consemnat evenimentul la puţină vreme după 
1476, dau ca efectiv al oastei otomane cifra, fantastică pentru acea vreme, de 
200.000 de oameni. În aceasta era cuprinsă şi oastea Munteniei care număra 
aproximativ 10-12.000 persoane. Veneţianul Angiolello, care însoţea pe sultan 
în calitate de secretar personal al acestuia, spune că numărul turcilor se ridica la 
150.000. Indiferent de cifra reală, pe care nici turcii nu o ştiau cu precizie 
matematică, considerăm că a fost cea mai numeroasă armată ridicată la luptă 
până atunci şi multe secole de acum încolo, până în vremea lui Napoleon 
Bonaparte. Faptul că Europa nu cunoscuse o asemenea „armadă" dovedeşte, 
fără putinţă de tăgadă, importanţa pe care sultanul o acorda Moldovei, 
voievodului acesteia cu care „nu se putea juca'', scoţând în evidenţă greutatea 
de care era conştient în înfăptuirea dezideratului propus. Uriaşa armată a fost 
nevoită să se deplaseze spre Dunăre numai pe timpul nopţii, deoarece tocmai 
atunci se abătuseră asupra Dobrogei nori de lăcuste care stânjeneau deplasarea 
oamenilor şi animalelor. Ajunşi la malul fluviului, sultanul a aşteptat să vină un 
număr suficient de bărci de la Vidin şi Silistra, care să-i îngăduie traversarea în 
b d 

... )1 
une con 1ţ11 ·. 

În ceea ce îl priveşte pe sultanul Mahomed al II-iea, marele Nicolae 

12 Manole Neagoe, Ştefan cel Mare, Editura Albatros, Bucureşti, 1970, pp. 136-164. 
13 Adolf Minuţ, op. cit. 
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Iorga, îl caracteriza, în stilul său inconfundabil şi inspirat în Acta estera, voi. V, 
ca fiind cel mai „împopoţonat" împărat: Mahomed al Ii-lea strânsese un mare 
număr de corăbii pe mare şi În râurile din apropierea Dunării. Beglerbegul 
Rumeliei pornise Înainte, oprindu-se la Sofia, şi la 13 mai bătrânul padişah se 
îndrepta şi el spre acest oraş, între albele coifuri de pâslă, tuiurile cu crai nou 
şi cozi de cal şi sangeacurile verzi, ce-i întovărăşeau călătoriile de cucerire şi 
pradă. Toată lumea credea că el va merge asupra ungurilor ca să li 
răsplătească ruşinea de la Şabaţ şi jafurile, neomeniile din Bosnia. La Belgrad 
se făceau în grabă întărituri. Un trimis anume al Papei venise la Buda ca să 
apere cu sfaturi şi anateme Ungaria. 

Din Sofia poate porni o oştire spre Marea Neagră sau părţile apropiate 
ale Dunării de Jos şi alta spre Sava, care despărţeau pământurile mai vechi 
ale crăiei ungureşti de locurile de veşnice lupte ale Serbiei şi Bosniei. În 
stânga se desfăcură numai câteva cete care dădură de lucru ungurilor de la 
hotare sau trecură Dunărea pe furiş, prădând în Banat şi în părţile vecine ale 
U .. 14 ngane1 . 

Urmărind îndeaproape planurile sale, sultanul a poruncit lui Laiotă 

Basarab şi tătarilor să se apropie de hotarele Moldovei. Era pentru prima dată 
când turcii reuşeau să organizeze un atac concentric asupra Moldovei 15

. 

Izolarea ei era fatală, căci la mijloc se afla şi ameninţarea hanatului tătarilor că 
va pomi cu toate forţele asupra Poloniei în eventualitatea că aceasta va acorda 
ajutor Moldovei. Acesta este motivul pentru care Cazimir nu a îndrăznit să 
schiţeze, la începutul campaniei, nici o acţiune de ajutorare a voievodului 
moldovean. 

Precaut, sultanul a luat cu el şi o cantitate destul de mare de provizii 
pentru oameni şi cai, pe care le-a transportat cu vasele ce navigau pe Marea 
Neagră de pe care le-a trecut pe cele de pe Dunăre şi le-a descărcat pe uscat. În 
final, neştiind cât de lungă avea să fie campania, acestea s-au dovedit 
insuficiente. 

Din Vaslui, unde se afla cu întreaga oastea, Ştefan a cerut, la 5 iunie 
1476, braşovenilor informaţii despre mişcările turcilor. Le-a scris din nou la 
11 iunie, dar de pe Valea Beheciului, unde îşi mutase tabăra, cerându-le 
acestora să nu vândă grâu sau alte alimente muntenilor fiindcă domnul lor era 
duşmanul său şi al întregii creştinătăţi. La început, voievodul proiectase să 
împiedice trecerea Dunării de către armata otomană şi de aceea şi-a dirijat 
oastea către Bârlad şi apoi pe Valea Beheciului, de unde putea interveni mai 
repede oriunde s-ar fi produs un atac duşman, sau de unde putea face 
joncţiunea cu trupele care se spera să-i vină în ajutor din Transilvania sau din 

14 Nicolae Iorga, Studii istorice asupra Chiliei şi Cetăţii Albe, Bucureşti, 1899. 
15 Adolf Minuţ, op. cit. 
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altă parte prin această provincie. Speranţă deşartă. 
La 11 iunie I 4 76, sultanul a ajuns la Isaccea şi înainte de a porunci 

trecerea Dunării, el mai trimite încă o solie la voievodul moldovean care i-a 
repetat condiţiile puse anterior şi de îndeplinirea cărora depindea neînceperea 
ostilităţilor. Nici de data aceasta Ştefan nu le-a acceptat. 

În faţa unei asemenea armate, Ştefan, care nu dispunea mai mult de 
40.000 de oameni: boieri, ţărani, curteni şi slujitorii domniei şi în plus, nu mai 
avea, ca în 1475, sprijinul secuilor şi al polonezilor a trebuit să gândească o 
nouă strategie şi să aplice o tactică militară adaptată fiecărui moment În 
parte. În nici un document nu apare ideea de a se bate cu turcii pe viaţă şi pe 
moarte. El ţinea foarte mult la vieţile oamenilor. Deci metoda hărţuirii, 

epuizării fizice şi morale, Înfometarea, atacul prin surprindere a cetelor 
răzleţe de atacatori, măcinarea Încrederii În izbândă a duşmanului şi multe 
alte mijloace constituiau principalele atuuri pe care se rezema gândirea marelui 
nostru strateg. 

Hotinul, Cetatea Neamţului şi Suceava au fost întărite şi aprovizionate ca 
să poată rezista unui asediu îndelungat. La Suceava, comandantul cetăţii era 
însuşi cumnatul voievodului, Şendrea. 

Ca întotdeauna, tătarii, destul de uşuratici în gândire şi slobozi în acţiune, 
nu au mai aşteptat semnalul sultanului, care încă mai moşmondea pe la Dunăre 
şi au trecut Nistru!, avându-l în frunte, „drept far călăuzitor" pe Eminek Mârza, 
începând să prade o parte a Moldovei. Nefiind implicat direct cu turcii, în 
câteva atacuri succesive ale lui Ştefan cel Mare, tătarii au fost înfrânţi în zona 
de sud a Moldovei de dincolo de Prut. Eliberat de o povară, voievodul a pus în 
acţiune planul său. Călăreţii moldoveni au urmărit pe turci, atacându-le şi 

distrugându-le parţial sau total cetele răzleţe de turci puşi pe jafuri în 
localităţile din sudul Moldovei, informându-l, totodată, pe domnitor despre 
toate mişcările grosului armatei otomane. Conştient de ce s-ar fi putut 
întâmpla, atacându-l pe sultan la Dunăre, domnul Moldovei îşi alege locul 
potrivit la adăpostul codrului şi al muntelui. 

Un cronicar turc ne informează cu amărăciune, că oastea otomană, 
necăjită de secetă şi foamete, pentru că proviziile lor rămăseseră mult în urma 
convoiului, iar Ştefan avusese grijă să distrugă totul în calea turcilor, aceştia au 
rătăcit multe zile „în acele ţinuturi pline de primejdie. Veşmintele s-au acoperit 
de colb şi de cenuşă, iar nasul şi nările s-au umplut de praf şi de scrum". 
Angiolello, secretarul sultanului, redă identic imaginea descrisă de cronicarul 
turc, reliefând prudenţa cu care turcii au înaintat în Moldova: pretutindeni se 
ridică un praf de cărbune Într-atât încât umplea cerul de fum şi de câte ori 
ajungeam la popas eram cu toţii negri la faţă şi de asemenea şi hainele noastre 
de sus până jos pătimeau. Până şi caii sufereau din cauza prafului ce le intra 
În nări. De aceea niciodată sultanul nu cobora de pe cal şi nici cetele de pază 
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nu-şi rupeau rândurile până ce tabăra nu era alcătuită şi paza asigurată din 
~ '/ 16 toate parţi e . 

Enervat de faptul că s-a lovit de nişte condiţii vitrege, padişahul voia să 
dea lupta decisivă cât mai repede cu putinţă, numai că mai bine de 40 de zile 
Ştefan nu era de găsit. Strategia hărţuirii îşi spunea cuvântul. Voievodul era tot 
timpul aşezat într-un Ioc sigur şi pregătea căile de atac sau de retragere tactică, 
în caz de forţă majoră, aşa cum procedează fiecare mare comandant care voia 
să cruţe vieţile ostaşilor săi. 

Kemal paşa Zadek (după unii istorici, Zade), considerat a fi cel mai 
obiectiv cronicar turc, în stilul analiştilor orientali, spunea că sultanul a 
umblat multe zile căutându-l pe Ştefan, dar nu 1-a putut găsi .•. pentru că 
domnul se aşezase cu oastea sa într-un loc de unde putea ataca locurile de 
popas, surprinzând şi nimicind detaşamentele turceşti trimise în căutare 
de hrană. Acelaşi cronicar a susţinut că Ştefan urmărea ca prin umblet să 
pricinuiască necazuri. 

Hărţuind necontenit oastea otomană, Ştefan se retrăgea spre nord, între 
Siret şi munţi, nădăjduind mai departe că, totuşi, îi vor sosi ajutoarele pe care Ie 
cerea insistent transilvănenilor. 

Conştient de greutatea cuceririi Moldovei, condusă de un asemenea 
vajnic comandant de oşti, padişahul cere tătarilor să invadeze din nou mica 
ţărişoară românească, pe care abia o părăsiseră în mod ruşinos. În aceste 
momente de mare cumpătă, ţăranii, care formau, totuşi, grosul oştirii marelui 
voievod, i-au cerut învoire domnitorului pentru a merge Ia casele lor să-şi pună 
Ia adăpost familiile şi să vadă câţi din cei refugiaţi în inima codrului au rămas 
în viaţă. Ei cereau această îngăduinţă pentru două săptămâni şi bunul Ştefan Ie
a dat-o, deşi era conştient de greutăţile ce vor veni. Pe lângă el nu a mai rămas 
decât oastea de curteni şi boieri, care în total număra între 10.000-12.000 
oameni, chiar dacă unele documente străine dau cifra de 20.000, cifră cu care 
istoricul Ion Bogdan nu este de acord. 

În ziua de 24 iulie, Mahomed a ajuns Ia Roman. Oraşul şi cetatea erau 
pustii. Ordinul lui Ştefan a fost dus la îndeplinire de localnici. Sultanul a oprit 
înaintarea spre Suceava şi şi-a dirijat oastea spre regiunea Neamţului, despre 
care fusese informat că ar exista o cetate în care mai erau reţinuţi o parte din 
ostaşii turci luaţi prizonieri Ia Vaslui, cu un an în urmă. 

Observând schimbarea direcţiei de mers a oastei turceşti, Ştefan a înţeles 
că înfruntarea devenise inevitabilă, că nu o mai putea amâna. Cu toată diferenţa 
numerică dintre oastea moldovenească şi cea turcească, Ştefan cel Mare a 
angajat pe valea Pârâului Alb (sau Valea Albă), în ziua de 26 iulie 1476, la 

16 Manole Neagoe, Ştefan cel Mare, Editura Albatros, Bucureşti, 1970, p. 143; Adolf Minuţ, 
op. cit. 
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orele trei după amiază - amănuntul ni-l oferă Angiolello - lupta cu avangarda 
turcească, al cărei comandant era Suleiman paşa, înfrântul domnitorului 
moldovean la Vaslui, în ianuarie 1475 17

• Abia terminaseră turcii masa când au 
fost atacaţi cu toată vigoarea de marele Ştefan. În primele momente panica i-a 
cuprins pe turci şi moldovenii au reuşit să ajungă la corturile lor, după care 
a urmat imediata repliere spre codru a oastei „creştine". lată un prim 
episod al tacticii voievodului, aşa cum am amintit în paginile anterioare. 
Ştefan nu şi-a propus o victorie categorică asupra otomanilor, ci hărţuirea 
lor, măcinarea numerică şi reducerea, în consecinţă, a potenţialului de 
luptă turcesc. 

În urma acestei „aventuri" moldovene, Suleiman şi-a adunat trupele, 
încurajându-le, pentru a-şi reveni din „surpriză" şi pregătind un contraatac, 
profitând şi de superioritatea numerică. Referitor la cele afirmate anterior de 
noi, însuşi Angiolello constată că atacul moldovenesc s-a dat prin 
surprindere, cu scopul de a provoca panică şi pierderi oastei turceşti 18

• 

Important de reţinut e faptul că acest atac avea ca scop să-i atragă pe turci Ia 
Valea Albă, locul pe care Ştefan îl întărise din timp, prin: adâncirea râpilor, 
tăierea arborilor, blocarea intrărilor cu arbori şi mărăcini, instalarea pieselor de 
artilerie în punctele considerate ca fiind mai expuse asalturilor infanteriei 
turceşti. Arheologii noştri au identificat poziţia întărită după urmele de şanţuri 
cu valuri de apărare. De asemenea, marginile exterioare ale pădurilor au fost 
întărite cu şanţuri adânci, arbori tăiaţi şi întărituri făcute din lemn şi pământ, ca 
şi boturile de deal care flancau intrarea în pădure 19 • 

Cronicarul turc Kemal Paşa Zade ne informează că: din trunchiuri de 
copaci, din care (căruţe n.n.), săpâmd şanţuri de jur împrejur, Ştefan cel Mare 
îşi organizase aici o tabără puternică. La adăpostul acestor întărituri se putea 
bate fără pierderi mari. El (Ştefan) a stat cu spatele la o pădure, într-o vale 
îngustă şi greu de trecut, cum nu exista alta în ţara Moldovei. Pe luptătorii de 
lângă el, făcându-i pe toţi pedestraşi, i-a rânduit pentru luptă. Pe toţi caii 
slobozi, câţi erau, legându-i unii de alţii, a închis cu ei spatele oştii şi înşirând 
în faţa sa mai multe sute de tunuri, a făcut zid în faţa oştii sale cu acel perete 
straşnic. Cifra tunurilor pe care o acreditează cronicarul este exagerată, cu 
intenţia de a justifica faptul că turcii nu au putut obţine o victorie aşa cum o 
prevedea padişahui2°. 

În apropierea Cetăţii Neamţ, unde se afla grosul armatei otomane, 
Mahomed al II-iea află tragica veste şi ordonă apropierea de locul luptei. Asta 

17 Adolf Minuţ, op. cit. 
18 Nicolae Grigoraş, op. cit. 
19 Nicolae Iorga, op. cit. 
20 Adolf Minuţ, op. cit. 
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şi voia marele nostru voievod. Hărţuind oastea „păgână", el voia să câştige 
timp pentru refacerea armatei sale, prin venirea ţăranilor din învoirea acordată. 

Văzând că primul atac general efectuat de oastea Rumeliei şi Anatoliei nu 
a înfrânt rezistenta moldovenilor, sultanul a poruncit ca cel de-al doilea atac să 
fie dat de trupele' ienicerilor, corpul de elită al armatei sale. Îngroziţi de focul 
bine dirijat al tunurilor şi ploaia de săgeţi a ostaşilor moldoveni, „ vitejii 
ieniceri, nesuportând aceste lovituri, deşi erau obişnuiţi să-şi pună 

piepturile în faţa tunurilor şi puştilor, s-au culcat cu feţele la pământ", 
stârnind crunta mânie a lui Mahomed care a exclamat agalei lor 
(comandant n.n.) „ce lucru ciudat au făcut aceşti oglani ! Aşa fac acei care 
se încing cu brâul vitejiei"? Apoi luând scutul de apărare în mâinile sale, 
sultanul a dat pinteni calului, conducând personal cel de-al treilea atac, 
produs la căderea întunericului. Ienicerii, în urma a ceea ce au făcut, pentru a 
şterge ruşinea lor, au pornit „să-l nimicească pe duşman", spune un cronicar 
turc. De asemenea şi spahii din Anatolia şi Rumelia, văzând sforţările 

sultanului, „s-au scurs ca un râu şi s-au năpustit asupra gheaurilor ... ", spune 
cronicarul Saadedin. 

Istoricul Eugen Denize, arată că prima bătălie s-a dat în ziua de 25 iulie, 
ceea ce nu corespunde cu nici un document intern sau extern. Iată, aşadar, că 
pentru a pătrunde în tabăra organizată de Ştefan cel Mare, a fost nevoie de 
intervenţia directă a sultanului, a padişahului, a cuceritorul 
Constantinopolului, a celui care s-a luptat cu un imperiu, acoperindu-se de 
glorie, a comandantului care a ridicat la luptă împotriva unei biete 
ţărişoare, cea mai mare armată cunoscută de Europa până atunci. Unul 
din cei mai aprigi sultani şi poate unul din cei mai mari comandanţi de oşti, a 
fost umilit de Ştefan voievod, care i-a dat o lecţie de cum trebuie condusă o 
oaste de doar câteva mii de ostaşi împotriva a sute de mii. Considerăm că 
eşuarea celor două atacuri turceşti şi preluarea comenzii de către însuşi 

bătrânul împărat este o ruşine istorică, iar susţinătorii „înfrângerii" nu trebuie 
să vorbească la general de „turci", ci să amintească de fiecare dată că în fruntea 
turcilor se afla marele cuceritor al Bizanţului. 

Detaşamentul „de şoc" al oastei otomane, compus în principal din 
ieniceri, în rânduri strânse, a fost dirijat spre întăriturile de la Valea Albă, de 
data aceasta cuprinse de o tăcere neliniştitoare. Ochi ageri pândeau de după 
întărituri, aşteptând semnalul de declanşare a gurilor de foc. La apropierea 
ienicerilor, dintre arborii răsturnaţi, de după valurile de pământ şi gardurile de 
mărăcini, puştile oastei lui Ştefan, în număr de câteva sute, au slobozit focul 
dătător de moarte. Pe lângă proiectilele de piatră ale tunurilor, valurile de săgeţi 
ale arcaşilor moldoveni răreau rândurile atacatorilor. Înaintarea „urdiei" 
padişahului a fost oprită şi chiar silită să se retragă în afara tirului armelor de 
foc şi a săgeţilor apărătorilor. Oricât de insistent şi puternic atacau unităţile de 
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asalt turceşti, ostaşii moldoveni, obişnuiţi să reziste la asemenea asalturi, cum o 
dovediseră şi în lupta de la Vaslui, îndemnaţi şi încurajaţi de domnul lor care se 
afla între ei, n-au putut fi clintiţi de la posturile lor. Ei apărau - după cum 
afirmă şi istoricul Nicolae Grigoraş - întăriturile de mulţimea păgânilor, care 
după fiecare asalt lăsau în urma lor numeroşi morţi şi răniţi. Chiar atacul 
ienicerilor conduşi de Suleiman paşa nu a avut succes, ei neputând răzbate 
printre proiectilele armelor de foc şi valurile de săgeţi vale apărătorilor, fiind 
siliri să se culce cu feţele la pământ. Valea şi râpele se înroşiseră de sângele 

• 21 
duşmanilor . 

Pe măsură ce întunericul se lăsa peste Valea Albă, Ştefan pune în practică 
tactica retragerii organizate şi planificate de mult timp, în desimea codrului, 
pentru a cruţa vieţile ostaşilor săi şi pentru a câştiga timp în vederea refacerii 
aproape în întregime a armatei sale, în principal prin revenirea oştenilor învoiţi 
pentru două săptămâni. Nicidecum nu a fost vorba de o retragere precipitată 
sau de o sperietoare În faţa puhoiului, care nu mai Însemna ce a fost, 
Întrucât căzuseră prea mulţi turci pe câmpul de luptă şi mulţi dintre ei 
umblau răzleţi prin diverse zone ale Moldovei, plecaţi iniţial după pradă şi 
rătăciţi Într-atât Încât nu au mai nimerit să ajungă la oastea cea mare. 
Majoritatea au fost prinşi de moldoveni şi omorâţi. Nici vorbă de o 
laşitate, de o fugă ruşinoasă. Am amintit în paginile anterioare că de la 
început, fiind înştiinţat de solii săi şi de braşoveni, Ştefan şi-a dat seama de 
amploarea oastei otomane, aplicând strategia hărţuirii şi în final, la adăpostul 
codrului şi întunericului să se retragă fără pierderi mari, aşa cum de altfel s-a şi 
întâmplat. 

Înainte de a porunci retragerea, domnitorul, calm şi hotărât, cum a fost în 
tot timpul luptei, a dispus să fie incendiate bagajele, proviziile şi celelalte 
bunuri netransportabile. Aşa se face că, la căderea nopţii, turcii nu au avut parte 
de o minimă rezistenţă din partea celor lăsaţi de el ca să ţină în loc pe otomani 
până ce oastea „mare" moldovenească avea să se îndepărteze destul de mult de 
locul bătăliei. Practic a fost un detaşament de sacrificiu, din care foarte mulţi 
au scăpat cu viaţă şi au luat-o pe urmele oastei moldovene. 

Conform unor izvoare sigure despre această luptă, precum însemnările 
lui Angiolello şi cronica polonezului Jan Dlugosz, la care fac referire mai mulţi 
istorici, din oastea Moldovei au rămas pe câmpul de luptă doar două sute de 
morţi, iar circa opt sute, majoritatea răniţi, au căzut prizonieri, care au fost 
ulterior eliberaţi de domnitorul moldovean. În general cronicarii turci nu se 
referă la pierderile oastei lor. În orice caz, după toate documentele accesibile, 
„învingătorii" au rămas îngroziţi de pierderile grele pe care le-au suferit. 

Din cauza oboselii ostaşilor, al marelui număr de morţi, care trebuiau 

21 Nicolae Grigoraş, op. cit., p. 168. 
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strânşi şi îngropaţi, al marelui număr de răniţi cărora le trebuiau acordate 
îngrijiri medicale, Mahomed al Ii-lea a ordonat ca oastea sa să rămână trei zile 
pe locul luptei, timp suficient pentru Ştefan ca să purceadă la completarea 
oastei sale. În privinţa morţilor, Dlugosz vorbeşte de 30.000. Sigur cifra este 
exagerată, dar numărul pierderilor turceşti este foarte mare, comparativ cu al 
moldovenilor de doar două sute. 

Ţinând cont de disproporţia foarte mare dintre cele două armate, unii 
istorici şi-au pus întrebarea de ce a angajat domnitorul lupta la Valea Albă. 
Pentru a răspunde la aceasta nu putem să nu apreciem abilitatea de mare strateg 
a lui Ştefan. Atragerea turcilor în acest loc avea ca scop principal de a feri 
ocuparea Cetăţii de Scaun, Suceava, fără luptă. Dacă s-ar fi întâmplat aşa ceva, 
situaţia ar fi creat o imagine negativă asupra oamenilor săi. Odată depăşită 
Baia, până la Suceava sultanul ar fi avut drum deschis, întrucât natura nu ridica 
în calea năvălitorului piedici de netrecut. Ori, aici la Valea Albă, natura îi 
oferea condiţii prielnice de apărare. 

Retrăgându-se de la Valea Albă, Ştefan nu s-a adăpostit în Cetatea 
Neamţului, cum a crezut Mahomed, ci a urmărit, după cum am mai spus, să-şi 
refacă oastea înrolând pe cei ce căutau adăpost în munţi, pe ţăranii care-şi 
căutau familiile după alungarea tătarilor şi pe cei ce începuseră să vină în jurul 
său după încheierea termenului pentru care fuseseră învoiţi. 

Retragerea gândită şi planificată încă de la începutul ostilităţilor de 
Ştefan a determinat pe cronicarii timpului ca şi cei care au scris cronici 
după zeci şi sute de ani, că voievodul a fost înfrânt, lucru neadevărat. 
Dacă, prin absurd acceptăm acest termen, trebuie specificat că e vorba de 
„autoînfrângere tactică" şi nu strategică. A pierde o bătălie nu înseamnă a 
pierde războiul. Ori, Valea Albă a fost un moment tactic şi nu unul strategic. A 
treia bătălie de aici nu a fost nici victorie de partea otomanilor, nici pierdere din 
partea lui Ştefan. Dovadă numărul morţilor. Dacă la 200.000 de oameni îţi 

permiţi să pierzi câteva mii, când ai doar 10-12.000 de oşteni nu ai voie să faci 
sacrificii inutile, de dragul hazardului şi a unei dorinţe de moment. Sigur că, 
pentru aureolarea ,,Înălţimii Sale Serenisime" s-a creat iluzia postfactum, că 
turcii au învins. Era şi o ruşine pentru iscusitul, de altfel, comandant Mahomed. 
Să nu uităm că după primele două atacuri, cronicarii turci au tăcut. La aceasta 
se mai adaugă aprecierea nejustificată a cronicarilor moldoveni că la „Pârâul 
Alb a pierit floarea boierimii moldovene". Pe de altă parte nici Ştefan cel Mare 
nu voia să supere „orgoliul" boierilor, nedându-le dreptate că au căzut o parte 
din fiii lor. E adevărat că la numărul boierilor din Moldova, circa 200 de morţi, 
din care nu toţi erau fii de boieri, să fim serioşi, poate da de gândit, dar dacă 
ar fi murit câteva mii de ţărani din rândul „gloatei celei mari" în mod sigur 
nu l-ar mai fi impresionat pe cronicarul Grigore Ureche şi nici pe cei ce au 
alcătuit, după o foarte lungă perioadă de timp, Letopiseţul de la Bistriţa. 
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Desigur nu putem spune că Ştefan ar fi putut să-i bată definitiv şi 

iremediabil pe turci, aici în zona Pârâului Alb, lucru de care era conştient şi 
voievodul, dar şocul pe care această bătălie l-a avut pentru turci, avea să 
cântărească mult în desfăşurarea ulterioară a campaniei. E bine că mulţi istorici 
contemporani afirmă că în partea a doua a confruntării, turcii au fost înfrânţi. 
Dar nu cumva această „ulterioară Înfrângere" se datorează şi din cauza 
celor Întâmplate la Valea Albă ? Chiar aşa „peste noapte" turcii au slăbit 
militar Încât au putut fi Înfrânţi ? După luptă turcii au rămas trei zile să se 
odihnească. Acest lucru nu dovedeşte, cumva, că ei nu mai aveau resursele 
fizice şi morale pentru a-l urmări pe domnitorul Moldovei, care s-a retras spre 
nord, în regiunea subcarpatică şi pe obcinele bucovinene. Letopiseţul amintit a 
fost scris „din amintiri", iar pisania bisericii din Războieni, scrisă din porunca 
domnitorului după 20 de ani de la marea confruntare nu reflectă în totalitate 
adevărul. În 1496, puterea voievodului nu era aceeaşi ca în 1476. El trebuia să 
ţină cont şi de „plângerile" boierilor care aveau fii morţi în luptă şi ei încă mai 
vieţuiau şi pe deasupra deveniseră şi turco-fiii, şi ei voiau să „gâdile" orgoliul 
şi vanitatea imperiului otoman. De asemenea, uităm că de ani buni, Ştefan 
acceptase să plătească tributul către turci pentru a-şi asigura liniştea şi pacea în 
voievodatul său. Se săturase de a fi stavilă la răsăritul aşa ziselor „puteri 
occidentale", care îi adresau, după fiecare victorie, felicitări şi încurajări. Când 
i-a lăsat „de izbelişte" pe aceştia s-a văzut ce s-a întâmplat la 1526 la Mohaci, e 
adevărat sub urmaşul marelui domnitor. E păcat că din tabăra celor care au 
afirmat că Ştefan a fost înfrânt face parte şi ilustrul istoric Nicolae Iorga. Astăzi 
trebuie să trecem prin filtrul cercetării cele întâmplate la 1476. Este o datorie 
de credinţă istorică să spunem adevărul, chiar dacă îl contrazicem pe marele 
voievod. 

Referitor la înhumarea osemintelor ostaşilor morţi, creştini şi păgâni, 

Grigore Ureche spune că au strânsu Ştefan vodă trupurile morţilor. .. şi pe urmă 
au zidit deasupra oaselor o biserică unde trăieşte şi astăzi Întru pomenirea 
sufletelor. Ştefan cel Mare a luat hotărârea unică în istoria poporului nostru, ca 
deasupra mormântului comun să fie înălţată o biserică, terminată şi sfinţită în 
ziua de 8 noiembrie 1496. Biserica, construită din blocuri de piatră cioplită şi 
câteva cărămizi smălţuite folosite pentru decorarea paramentului, are o siluetă 
avântată, elegantă. Planul este cel moldovenesc, clasic, fără turlă şi fără abside 
laterale. 

Cercetările făcute în biserică au indicat că pe suprafaţa rezervată 

altarului şi naosului, a fost săpată o groapă în care s-au depus, fără vreo ordine, 
osemintele tuturor ostaşilor morţi în luptă. Adâncimea gropii este de 35-40 cm. 
Deasupra osemintelor s-a aşternut un strat de pământ. Urmele unui alt mormânt 
s-au observat la aproape doi metri de tâmpla bisericii, în care s-au găsit resturi 
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de scândură şi alte oase înhumate tot fără vreo ordine22
• 

Hramul bisericii, astăzi mănăstire de măicuţe, este Sf. Arhanghel Mihail. 
Sfinţirea s-a făcut în prezenţa domnitorului, cu participarea curţii, a oştenilor, 
veteranilor în viaţă, a membrilor familiilor celor căzuţi în luptă. 

Abstract 

Against over 150.000-200.000 men, the army of Sultan Mahomed II the 
Conqueror of Constantinopole, Stephen the Great was opposing merely 12.000 
soldiers, the rest of his up to 40.000 men army being on a two weeks leave to prepare 
their households for the tatar invasion. In this situation Stephen wasn't planning on 
decisive battle with the ottomans, but rather on some small but numerous guerrilla 
actions, to reduce the number of the attackers. On the afternoon of July 26, 1476, the 
ottomans were surprisingly attacked in two waves by the Moldavian Army, being 
forced to retreat towards Cetatea Neamţ, citadel, in the vicinity of which lied the 
majority of the Turkish Army. 

Upset with the retreat, Mehmed himself lead the battle with his entire Army. 
Facing the facts, Stephen the Great proceeded to his retreat into the thick woods as 
planned, taking advantage of the falling night. Hence the impression of the historians 
and chronicler of his times that Stephen the Great was defeated. 

22 Al. Cantacuzino, Biserica lui Ştefan cel Mare din Războieni. Monumente comemorative, în 
Memoria Antiquitatis, voi. IV-V, Muzeul de istorie Piatra Neamţ, 1972-1973, p. 231-234. 
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